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 การจองสญัญาซ้ือหรือขายเงินตราต่างประเทศล่วงหนา้ (Forward Contract) 

เดือนตุลาคม – ธนัวาคม 2558 

เร่ือง : หลักการบันทกึบัญชีเร่ือง forward contract 

ถาม :  รบกวนขอทราบรายละเอยีดเกี่ยวกบัหลักการบันทกึบัญชีเร่ือง forward contract ดังน้ีค่ะ 

1. ณ วันที่ ซ้ือสินค้าจากต่างประเทศ บริษัทบันทึกบัญชี ซ้ือสินค้า และ เจ้าหน้ี โดยใช้ 

Rate ณ วันที่ตาม Invoice ตามปกติใช่หรือไม่ 

2. ณ วันที่ท  าสัญญาซ้ือ-ขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้า (Forward Contract) กับ

ธนาคาร ทางบริษัทต้องบันทกึบัญชีหรือไม่, ถ้าบันทึกต้องบันทึกอย่างไร, ใช้ Rate 

ไหนบันทกึบัญชี  

3. กรณีที่ระยะเวลาของสัญญา forward contract ข้ามปี ณ วันที่สิ้นปี ต้องมีการปรับปรุง

ก าไรขาดทุนจากอตัราแลกเปล่ียน ตามประมวลรัษฏากร ม.65 ทวิ หรือไม่ 

4. เมื่อครบก าหนดตามระยะเวลา forward contract บริษัทต้องบันทกึบัญชีอย่างไร 

ในกรณีที่ครบก าหนดตามสัญญาแล้ว แต่บริษัทต้องการที่จะต่อสญัญาใหม่เช่นน้ี บริษัทต้อง

บันทกึบัญชีอย่างไร 

ตอบ : กรณีการบันทกึเร่ือง Forward contract น้ัน ปัจจุบันมาตรฐานการรายงานทางการเงินไทย ทั้ง

ฉบับ PAE และ NPAE ไม่ได้ก าหนดไว้ชัดเจน ในทางปฏบัิติจึงมักถือปฏบัิติได้ 3 วิธคีือ 

1. ไม่บันทกึบัญชีใดๆ แต่เปิดเผยจ านวนเงินตามสัญญา (Notional amount) และมูลค่า

ยุติธรรมของสัญญาที่ท  า Forward contract ไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน พร้อม

ทั้งอาจเปิดเผยถึงความเสี่ยงจากอตัราแลกเปล่ียนของบริษัท และการจัดการความเสี่ยง

ของบริษัทเพ่ิมเติม ซ่ึงเป็นวิธีปฏิบติันอกงบดุล (off balance sheet) ท่ีคณะกรรมการ
ก าหนดมาตรฐานการบญัชีมิไดส้นบัสนุน 

2. บันทกึตามหลักเกณฑ์ของมาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา ฉบับที่ 52 เร่ือง การ

แปลงค่าสกุลเงินตราต่างประเทศ (SFAS No. 52, “Foreign Currency Translation”) 

ซ่ึงเป็นหลักเกณฑเ์ช่นเดียวกับหลักเกณฑ์ตามค าสั่งกรมสรรพากร ที่ ป.68/2541 โดย

สามารถอ้างอิงได้จาก link ของกรมสรรพากร

http://www.rd.go.th/publish/3583.0.html  

3. บันทึกจ านวนที่ท  า Forward contract ไว้กับธนาคาร ด้วยมูลค่ายุติธรรมของสัญญา 

Forward ที่ธนาคารค านวณให้ และรับรู้รายการอ้างอิงที่ได้รับการป้องกันความเสี่ยง 

(Underlying hedged items) ตามวิธปีฏบัิติทางการบัญชีส าหรับเคร่ืองมือป้องกันความ

เสี่ยงที่ระบุไว้ใน IAS 39 Financial Instruments: Recognition and Measurement 
ทั้งน้ีทางเลือกทั้ง 3 ไม่ได้มีกล่าวไว้ในมาตรฐานการรายงานทางการเงินไทยโดยตรง แต่เป็น

เพียงวิธกีารที่กจิการทั่วไปมักถือปฏบัิติ ดังน้ันขอให้ทา่นสมาชิกปรึกษาผู้สอบบัญชีของบริษัท

อกีคร้ังเพ่ือพิจารณาถึงทางเลือกแต่ละทางก่อนตัดสนิใจ นอกจากน้ีทา่นสามารถหาข้อมูล

เพ่ิมเติมเกี่ยวกบัการบัญชีส าหรับสญัญาซ้ือขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้าได้จากบทความ

http://www.rd.go.th/publish/3583.0.html
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เร่ือง “รายการสญัญาซ้ือขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้า...มีที่มีทางเสยีท”ี ที่เขียนข้ึนโดยรศ.

ดร.วรศักด์ิ ทุมมานนท ์ประธานคณะกรรมการก าหนดมาตรฐานการบัญชี และเผยแพร่อยู่ใน 

website ของสภาวิชาชีพบัญชีฯในขณะน้ี 
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